# 6.此法制报

2022年9月7日 星期三 2022年第33期 本刊今日4版 邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033 河北省人民检察院举报电话(0311)12309



强化法律监督 维护公平正义

检察周刊

## "两高一部一局"联合发文依法严惩文物犯罪

新华社北京电 (记者 齐 琪 罗沙)9月5日,最高人民法 院、最高人民检察院、公安部、 国家文物局联合制定的关于办 理妨害文物管理等刑事案件若 干问题的意见对外发布。意见 针对盗掘古文化遗址、古墓葬, 采用破坏性手段盗窃不可移动 文物,地下文物交易等相关问题 作出规定,依法严惩文物犯罪。

据悉,2020年8月,公安部 会同国家文物局部署开展了全 国打击防范文物犯罪专项行 动。截至目前,全国公安机关共 破获各类文物犯罪案件3950余 起,打掉犯罪团伙790余个,抓 获犯罪嫌疑人8420余名,追缴 各类文物 8.28 万件, 其中国家珍 贵文物 6477 件。

(下转第6版)

### 省检察院党组理论学习中心组学习会议强调

# 努力以最高工作标准最强责任担当 全力以赴做好各项检察工作

河北法制报讯 (记者 牛继 通讯员 **秦光文**)8月23日, 省检察院党组书记、检察长丁顺 生主持召开党组理论学习中心组 学习会议,认真学习《习近平谈治 国理政》第四卷和《习近平经济思 想学习纲要》。

会议强调,全省检察机关要 提高政治站位,充分认识深入学 习《习近平谈治国理政》第四卷的 重大意义,通过自主学习、辅导报 告、集中研讨等多种形式,深刻领

会丰富思想内涵和贯穿其中的马 克思主义立场、观点、方法,进一 步增强对"两个确立"的政治认同、 思想认同、理论认同、情感认同,不 断筑牢坚持党对检察工作绝对领 导的思想根基,努力以最高的工作 标准、最强的责任担当,全力以赴 做好各项检察工作,以实际行动迎 接党的二十大胜利召开。

会议强调,要坚持读懂悟细, 不断加深对中国之路、中国之治、 中国之理的理解。在更加深切感 知科学真理的现实穿透力和强大 说服力中,进一步准确理解历史 的中国、认知现实的中国、读懂发 展的中国,在深度学习中把握中 国之路的历史主动、理解中国之 治的成功密码、感悟中国之理的 思想精髓,坚定走中国特色社会 主义道路的信心和决心。

会议要求,要做到知行合一, 切实把学习成果转化为推动各项 检察工作高质量发展的具体行动 和实际成效。始终坚持党对检察

工作的绝对领导,自觉从政治机 关定位开展工作,坚决执行党的 路线方针政策,加强检察机关党 建工作。坚决维护国家安全和社 会大局稳定,加强民生司法保障, 能动司法、能动履职,努力提高为 大局服务、为人民司法实效。推 动"四大检察"全面协调充分发 展,全面提升法律监督水平。加 强政治建设,加强素能培养,加强 正风肃纪,努力锻造忠诚干净担 当的检察队伍。

#### 全省检察机关未成年人检察业务统一集中办理工作推进会强调

### 持全流程办案系 统 化 审 统筹推进未成年人"四大检察"业务均衡发展

河北法制报讯 (记者 牛继 通讯员 **赵**澎)8月23日,省 检察院以视频会议形式召开全省 检察机关未成年人检察业务统一 集中办理工作推进会,分析总结 今年上半年全省未检业务统一集 中办理工作开展情况,部署推进 下半年重点工作。省检察院党组 成员、副检察长赵智慧出席会议 并讲话。

会议强调,全省检察机关要 深刻认识未检业务统一集中办 理工作的重要意义,坚持全流程 办案,坚持系统化审查,统筹推 进未成年人"四大检察"业务均 衡发展。要聚焦补短板、强弱 项,坚持主动作为,加强探索创 新,全力提升统一集中办理工作 质效。要加强组织保障,进一步 提升未检队伍专业化能力和水 平,集中力量全面推进统一集中 办理工作。

会议要求,要坚持上下一体, 全省市级检察院充分发挥作用, 加强帮扶指导,推动业务发展薄 弱的基层院脱薄争先。要以全 面提升业务数据为工作抓手,善 于借鉴先进经验,创新工作方 法,多措并举拓展案源渠道,通 过小专项、巡回检察等方式推动 各项业务在第三季度实现全面 提升。要以持续提升案件质量 为工作目标,加强对案件办理的 评查把关,规范业务流程,提高 案件办理规范化水平。

会上,邢台市检察院、省检察 院雄安新区分院以及沧县检察 院、保定市莲池区检察院分别就 推进未检支持起诉和公益诉讼等 工作进行经验交流。

## 争做精通各项业务的行家里手

#### -首届全省检察机关办公室业务竞赛小记

#### □ 魏永亮 张悦宁

"省检察院将组织全国人大 代表视察长城保护公益诉讼活 动,你作为省检察院办公室工作 人员,将如何组织这次活动?""请 结合所提供的检察业务数据和相 关材料,阐释一下起草文件的思 路和内容。"……日前,一场激烈 的比拼在河北省检察官学院紧锣 密鼓地进行。

为深入贯彻全国检察机关办 公室工作会议精神和最高检关于 加强新时代检察机关办公室工作 的专门部署、省检察院具体举措, 推动全省检察机关办公室全体人 员练就开口能说、提笔能写、遇事 能办的本领,8月23日至24日,首 届全省检察机关办公室业务竞赛 在省检察官学院举行。省检察院 党组成员、政治部主任任国强出 席赛后总结表彰会并讲话。

"比赛有输赢,成长无止境。 比赛结束不是终点,而是新的起 点。希望全省检察机关办公室工 作人员要提高政治站位,牢牢把 握新时代检察机关办公室工作的 正确政治方向,坚持精益求精,始 终把追求极致作为做好办公室工



图为竞赛活动现场。 任伟 摄

作的价值追求,提升专业素养、发 扬奉献精神,努力争做办公室各 项业务的行家里手。"任国强总结

参赛选手纷纷表示,此次竞 赛收获很大,既是一种锻炼更是 一种激励,通过参与竞赛、观摩比 赛,进一步增长了见识、看到了差 距、锤炼了能力、明确了努力方 向。在今后的工作中,将切实转 变工作理念、苦练专业本领、自觉 能动履职,尽心尽责把自身工作 做好,以办公室工作高质量发展 助力检察工作高质量发展。

据了解,本次竞赛共有来自 全省13支参赛队112名选手参加, 分为公文信息、机要保密、档案管 理、政务保障四个板块,并分别设 置笔试和面试两个环节,其中公 文信息笔试时间共计8个小时。

为筹备好首届竞赛,赛前,精 心制定竞赛方案,认真研究竞赛 试题,突出日常工作中办文办会办 事的重点难点,侧重设置不同场景 试题,意在厘清思想误区和易错 点,更多贴近实战性要求,重在考 察选手政策理论功底、专业知识水 平、逻辑思维能力、临场应变素 质。赛中,严密竞赛程序,做到环 环相扣,实行考场全程同步录像, 分组背对背打分,分差较大集体会 审,面试当场亮分、组织现场观 摩。省检察院检务督察部派员对 试题密封拆封、考场纪律作风、审 核判卷计分等竞赛全过程予以监 督,有效保证了竞赛的公平公正。

经过两轮激烈角逐,产生10 "全省检察机关办公室业务标 兵"、20名"全省检察机关办公室 业务能手",石家庄市检察院、秦 皇岛市检察院、保定市检察院、衡 水市检察院、省检察院雄安新区 分院荣获"优秀组织奖"。

#### 挤干水分 精准预算 省检察院部署2023年预算编制工作

河北法制报讯 (韩文 义)8月25日,省检察院召 开预算编制工作会议,向 院预算编制委员会汇报部 门预算执行情况,安排部 署 2023 年 预 算 编 制 工 作 。 省检察院党组副书记、副 检察长梁红继出席会议并

会议强调,要提高政治 站位,增强做好预算管理工 作的责任感。充分认识预 算管理工作的重要性,始终 坚持政治引领,高度重视预 算管理工作,全面贯彻国家 预算改革部署要求,强化预 算对落实党和国家重大政 策和省委、省政府工作安排 的保障能力,实现财政资源 和政策目标的有效匹配。 充分把握预算编制面临的 形势,将政府过紧日子作为 长期坚持的方针政策,厉行 节约办一切事业,严控非重 点、非刚性的一般性支出, 切实把宝贵的资金用在刀

刃上。充分发挥部门预算 管理的主体作用,各部门要 落实好相关预算编制责任, 做到全过程参与、全流程监

会议要求,要深入贯彻 落实省委书记倪岳峰在省 委审计委员会第十次会议 上提出的建立"不贰过"审 计整改长效机制要求,切实 做好2022年预算执行工作, 进一步完善预算管理机制 和程序,加快预算执行进 度,加强对预算执行的监

会议强调,2023年预算 编制的总体思路是"挤干水 分,精准预算",要确保预算 编制质量,强化重点支出保 障,注重绩效结果应用。以 服务保障检察工作高质量 发展为目标,扎实开展2023 年预算编制工作。

省检察院机关各内设 机构负责人、雄安新区分院 相关负责人员参加会议。

## 省检察院开展无偿献血活动

河北法制报讯 (路 毕雪梅)"关爱生命,无 偿献血,是人间传递真情的 纽带,是中华民族传统美德 的弘扬,是检察干警应有的 社会责任。"8月23日上午, 省检察院组织开展的无偿 献血活动现场,一名干警边 说着边挽起袖子伸出手臂, 等待采血。

据悉,为贯彻落实省委 办公厅、省政府办公厅《关 于切实做好全省机关事业 单位无偿献血工作的通知》 精神,助力抗击疫情,省检 察院以"初心不渝献热血, 勇担使命抗疫情"为主题, 组织机关党员干警开展此 次无偿献血活动。

活动现场,检察干警在 医务人员的指引下有序地 进行登记、填表、体检并详 细了解献血注意事项。经 过初筛检验、采集血样等程 序,体检合格的干警来到采 血车上,献出自己的一份爱 心,用行动诠释责任,以爱 心展现担当。

此次活动共有40余名 干警参与,大家纷纷表示, 无偿献血是一件光荣而又 有意义的事情,作为一名检 察干警,肩负社会责任,在 他人需要帮助的时候应该 伸出援手,为拯救生命尽绵 薄之力。

据介绍,省检察院多 次组织党员干警无偿献 血,积极参与公益事业,用 爱践行社会责任,五年来, 共计 224 人累计献血 70900 毫升。他们以检察干警的 社会担当和"奉献、友爱 互助、进步"的志愿服务精 神,为保障临床用血作出 积极贡献。



8月29日上午,辛集市人民检察院与市场监督管理局、 公安局等多部门在文体广场联合开展"共创食安新发展,共 享美好新生活"主题宣传活动。检察干警从食品安全常识、 食品安全法律知识等多方面进行宣讲,提醒群众切实增强 食品安全维权意识。

王绍荣 马子清 摄

## 检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635 副主任:韩志强 13303113276 孙继增 13032610871 本期编辑:牛继芬 13803115896 李胜男 13463962628

张志青

联系电话: 0311-66871673 河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com

13081046120

检察周刊邮箱: jianchazhoukan@126.com

检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬

#### 督促规范城镇土地使用税征收监管

## 河间检方一行政公益诉讼案获评全国优秀案例

河北法制报 (史军方 郭振 张铁路)河间市人民检察院充 分发挥公益诉讼检察职能,督促规 范城镇土地使用税征收监管,日前, 该行政公益诉讼案被评为全国 "2021年度检察公益诉讼优秀案

去年,河间市检察院检察人员 在办案中发现当地有漏征漏缴土地 使用税的现象,造成了国有资产的 流失。同年9月,该院积极发挥公

益诉讼监督职能,对土地使用税的 征收管理情况进行调查,并与税务 局以及镇政府等 16 家单位建立联 系,分工协作进行走访、座谈、调研、 查阅相关档案资料,获取了第一手 材料,掌握了漏征漏缴土地使用税 的原因。10月,该院向税务部门制 发检察建议,建议其及时收缴城镇 土地使用税并足额入库,与土地管 理部门、镇政府密切协作,强化信息 共享,保障联络畅通,定期核对数

据,及时掌握应纳税企业信息,做到 应征尽征。

为进一步规范税收秩序,构 建良好的纳税环境,该院积极履 行职责,又分别向多家单位制发 检察建议,建议其加强城镇土地 使用税宣传工作,提高企业自觉 依法纳税意识,及时申报缴税。 检察建议发出后,该院密切关注 检察建议的落实情况,并召开16 个相关单位负责人参加的城镇土

地使用税专项监督推进会,就征 税、土地权属、应税面积等方面存 在的问题进行具体分析,确定解 决方案,征求各部门就这项工作 的意见和建议,推动检察建议的 落实。推进会后,各部门高度重 视,组织开展了专项清查。截至 今年4月,共征收645户涉税企业 税款462万元,税款已全部清缴入 库,取得了阶段性成效,有效地防 止了国有资产的流失。